
 

Zastosowanie:
Membranowe zawory bezpieczeństwa 8115 służą do zabezpieczania instalacji z kolektorami słonecznymi, systemów wypełnionych 
cieczą ( mieszanina glikol/woda w stosunku do 1:1) przed przekroczeniem dopuszczalnego ciśnienia. Zasady doboru wielkości 
zaworu w zależności od  mocy cieplnej instalacji  pokazano w tabeli 2.  Dobrany w ten sposób zawór jest  w stanie odprowadzić 
całą moc cieplną instalacji grzewczej w postaci pary nasyconej. Można montować do 3 sztuk zaworów bezpieczeństwa 
dla pojedynczego wymiennika ciepła. Umożliwia to zabezpieczanie zaworami bezpieczeństwa 8115 instalacji 
o większej mocy cieplnej niż wynika to z tabeli. 
Podane wartości  d, α c, α  w tabeli 2 umożliwiają obliczanie wartości wyrzutowej zaworu. Orientacyjnie zawór 1/2 cala może 
zabezpieczać do 50 m2 powierzchni kolektorów, a zawór 3/4" do 100m2 kolektorów.   
Montaż:
Zawory bezpieczeństwa należy montować w pozycji  pionowej, zwracając uwagę na kierunek strzałki zaznaczonej na korpusie zaworu. Ruro- 
ciąg dolotowy może mieć co najwyżej 1m długości. Musi to być prosty odcinek rury, o średnicy zgodnej ze średnicą wejściową zaworu 
bezpieczeństwa. Zawór musi być zamontowany w najwyższym punkcie wymiennika ciepła lub na zasilaniu w pobliżu wymiennika. 
Niedopuszczalny jest montaż jakichkolwiek zaworów odcinających, filtrów siatkowych i innych na dojściu do zaworu. Rurociąg od strony 
wyrzutu wody musi mieć średnicę równą lub większą od średnicy wyjściowej zaworu bezpieczeństwa i być montowany z niewielkim spad-
kiem. Zezwala się na maksymalnie 2 kolana i długość nie większą niż 2m. Jeżeli długość rurociągu wyrzutowego musi przekroczyć 2 m, 
należy zastosować rurę o jedną dymensję większą. Niedopuszczalne jest jednak zastosowanie więcej niż 3 kolan, a także prze-
kroczenie długości 4 m.Ujście rurociągu wyrzutowego musi być dobrze widoczne i tak położone, by zapewnić bezpieczeństwo 
obsługi. Można montować na wylocie zaworu klosz wyrzutowy, jednakże w tym przypadku  rurociąg wyrzutowy musi mieć podwójną 
średnicę wejściową  zaworu. Zawór bezpieczeństwa w kotłowni musi znajdować się w dobrze dostępnym miejscu.
Obsługa:
Poprawne działanie zaworu bezpieczeństwa musi kontrolować  przeszkolony instalator co najmniej raz na 6 miesięcy. W tym celu 
należy przekręcić karbowany plastikowy kołpak zaworu w kierunku zgodnym ze strzałką. 
UWAGA! Nastąpi wówczas wyrzut czynnika z zaworu bezpieczeństwa. 
Czynność tę można powtórzyć dwukrotnie. W przypadku, gdy zawór cieknie może to być wynikiem zabrudzenia zaworu. Po odkrę- 
ceniu osłony górnej zaworu możliwe jest wyczyszczenie zarówno siedziska zaworu jak i uszczelnienia. Konstrukcja zaworu 
uniemożliwia przestawienie ciśnienia otwarcia zaworu. 
Wykonanie:
Membranowy zawór bezpieczeństwa z oddzielonym od mebrany siedziskiem zaworu; obudowa mosiądz/brąz; osłona z tworzy- 
wa sztucznego  wzmacnianego  włóknem szklanym lub z mosiądzu; części wewnętrzne z Ms 58; membrana i uszczelnienie z materiału 
o elastyczności gumy; sprężyna ze stali sprężynowej pokrytej powłoką galwaniczną dla zabezpieczenia przed korozją.

Ciśnienie  otwarcia:		  2,5; 3,0; 4,0; 6,0 bar
Temperatura maksymalna:		 160°C				    
Medium:  			    pary i gazy, ciecze, mieszaniany wody i glikolu do 50 %   
Instalacja: 			    pionowa, wejście z dołu 
Atesty: 				    Znak  0085

Membranowy zawór bezpieczeństwa
do instalacji solarnych  8115

Instrukcja techniczna
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Hans Sasserath & Co KG - HUSTY ul.Rzepakowa 5e, 31-989 Kraków, 
tel. 012/645-03-04, faks 012/645-03-33 e-mail: info@husty.pl, www.syr.pl

Tabela 1

Zawór d Ciśnienie 
początku
otwarcia

Moc 
maks. 
kotła

N

Współczynnik wypływu dla
par i gazów cieczy

(b1=10%)
cieczy

(b1=25%)

[mm] [bar] [kW] a αc αc

1/2 12 2,5 72 0,54 0,31 0,48
3/4 14 2,5 101 0,55 0,32 0,49
1/2 12 3,0 64 0,42 0,27 0,38
3/4 14 3,0 118 0,57 0,36 0,48
1/2 12 4,0 71 0,38 0,25 0,37
3/4 14 4,0 140 0,55 0,20 0,40
1/2 12 6,0 171 0,67 0,33 0,38
3/4 14 6,0 192 0,55 0,20 0,40

Tabela 2

A
[R]

A1
[R]

H
[mm]

h
[mm]

D
[mm]

Masa
[kg]

1/2 3/4 50 28 31 0.25
3/4 1 52 34 31 0.30




